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ВВЕДЕНИЕ.

Альт прошел долгий и без преувеличения тернистый путь развития - с точки зрения и его конструкции, и использования в исполнительском искусстве, и внимания к нему композиторов. Разумеется, непросто формировались и другие инструменты. Но, вероятно, нет среди них второго такого, чья судьба сложилась так драматично, настолько изобилует чередованием взлетов и падений, недоразумениями и несправедливостями. Как и многие другие его собратья по симфоническому оркестру, альт в XX столетии приобрел статус сольного концертного инструмента, но и в этом плане ему пришлось долго преодолевать стойкое предубеждение в среде исполнителей, композиторов, слушателей. 
В сознании многих, даже консерваторских студентов-альтистов, этот инструмент до недавнего времени воспринимался как «большая скрипка», то есть «скрипка второго сорта», а сами альтисты - исключительно как несостоявшиеся скрипачи. Ситуация стала меняться только в последние десятилетия под воздействием того революционного переворота, который совершили видные исполнители и композиторы. «Раньше я шутил, а теперь серьезно могу сказать начинающему скрипачу: будешь хорошо играть, сможешь перейти на альт» . В этом высказывании Ю. Башмета ныне слышится не только остроумный смысловой перевертыш, но и отражение важных реалий современной музыкальной культуры. Колоссальные успехи альтового искусства недавнего прошлого и наших дней побуждают внимательнее присмотреться к его истории, попытаться понять, с одной стороны, что тормозило его подъем, с другой - что послужило предпосылками такого подъема.
Также стоит обратить внимание на проблемы при переходе со скрипки на альт. Для кого-то это сложно психологически, для кого-то физически, естественно, что следует учитывать данные ученика, его предрасположенность, и так сказать «тягу» к инструменту. Очень важно, чтобы специфический тембр альта благоприятствовал слуху, а не раздражал его.  Степень успеха в дальнейшем профессиональном развитии зависит  от базы, от уровня подготовки в музыкальной школе. Немаловажную роль играют физические данные ученика. Как правило – это высокий рост, длинные руки, особенности кисти. Но вместе с правилами существуют и исключения: для альтистов,  у  которых, грубо говоря, отсутствуют вышеперечисленные данные, изготавливаются альты - недомерки, что позволяет играть без каких - либо физических неудобств, связанных с несоответствием размеров.
Значительная часть учеников, переводившихся со скрипки на альт испытывала скорее отрицательные последствия перехода: освоение новых игровых технологий, конкретных приемов и способов исполнения, сопровождавшееся вполне естественной в таких ситуациях интерференцией навыков, вызывала у них состояния близкие к фрустрации. Мало того, неудовлетворенность своими действиями, разочарование от сделанного шага.

С другой точки зрения, при переходе с одного инструмента на другой, некоторые учащиеся – скрипачи получают новые позитивные импульсы в работе: числившиеся еще недавно в отстающих и «бесперспективных», они, перейдя в класс альта, открывали новые для себя перспективы. Повышался их интерес к работе, усиливалась вера в свои силы и возможности. 
История альта, к сожалению,  до сих пор является недостаточно изученной. В то время как другим  инструментам струнной группы  посвящены многочисленные труды, альтовому искусству почти не уделялось внимания  в исследовательской литературе.


Формирование альта как самостоятельного инструмента.
Вопрос ,связанный с формированием альта как самостоятельного инструмента, с совершенствованием его конструкции ,имеет немаловажное значение  не только сам по себе, но  и для исследования проблемы  использования альта в исполнительстве. Этот вопрос приобретает особую актуальность, так как из всех смычковых инструментов конструкция именно альта подвергалась на протяжении столетий  наибольшим изменениям, что влекло за собой и варьирование его выразительных возможностей.

Инструменты скрипичного  семейства (в том числе и альт) зародились приблизительно в конце 15-начале 16 века и впервые появились в народном музыкальном исполнительстве. В конце 16 столетия итальянский музыкальный теоретик  Цаккони отмечает, что скрипичное семейство предназначено для улицы, и приводит уже четыре вида скрипок, прибавляя теноровую со строем на квинту ниже альтовой скрипки. Немецкий композитор и теоретик Преториус в своем научном труде  говорит  о семействе виол да браччо (то есть скрипичном)  и среди них о «теноровой виолино»  современным альтовым строем.
Вероятно, скрипичные инструменты, упоминаемые этими авторами, не были еще окончательно сложившимися, но для нас важно, что у них налицо характерные признаки семейства скрипок: четыре струны, квинтовый строй, способ держания на плече. Кроме того, в трудах впервые упоминается инструмент альтового типа(альтовая и теноровая скрипка) ,который, впоследствии трансформируясь , стал называться альтом.
Существует точка зрения, которой придерживаются инструментоведы Струве и Гинзбург,что альт явился родоначальником всего скрипичного семейства и первым вошел в состав оркестра во второй половине 16 века. Гинзбург отмечает: «…коренной инструмент скрипичного семейства-альт».

Когда альт появился в оркестре ,ведущее положение мелодических голосов было еще привилегий высоких виол. Из всего скрипичного семейства альт был наиболее близок к виолам и по звучанию и по размерам, поэтому он быстро был включен в состав оркестра в качестве среднего голоса и гармонично влился в него. Таким образом, альт явился  в чем-то и своего рода мостом между уходящим семейством виол и зарождавшимися скрипичными инструментами.
Для виол, которые были вызваны к жизни художественными требованиями эпохи, связанной с многоголосной музыкой, были характерны покатые плечи, плоская нижняя дека, широкий гриф, снабженный ладами, высокие обечайки, резонаторные отверстия в виде скобок и шесть-семь струн с квартово-терцовым строем. На виоле удобно играть аккордами и арпеджио. Довольно плоская подставка значительно затрудняла игру на одной струне ,не задевая других. Звук у виол был мягкий, приглушенный, не обладающий яркой динамичностью, но красивый по тембру.

Инструменты скрипичной группы имели четыре струны и настраивались по квинтам, закругленная подставка позволяла свободно играть на одной струне, не задевая остальных. Весьма характерны и другие отличия: выпуклая нижняя дека, гриф без ладов, резонаторные отверстия в виде буквы f , широкие плечи и меньшая высота обечаек. Отличительным признаком инструментов скрипичного семейства  был яркий и сильный звук, они обладали богатыми динамическими средствами и техническими возможностями.

В этот же период произошло и разделение названий. За группой виол закрепилось название «виола да гамба»-по способу держания на колене или между колен. Инструменты же скрипичного семейства стали называться  «виола да браччо» так как большинство из них держалось на плече; большие басовые инструменты этой группы держали ниже ключицы при помощи специальной перевязи.

Приблизительно  к середине 17 века общее название струнной группы «виола да браччо» постепенно утратила свое значение. Скрипка стала называться violino, басовая скрипка – violoncino или violoncello , и только альт по – прежнему назывался «виола да браччо». Со временем это название сократилось и альт стали обозначать viola, а от дополнения « а браччо»  образовалось немецкое наименование Bratsche.
Появившиеся скрипичные инструменты завоевали признание не сразу, а в результате двухвекового ожесточенного соперничества с виолами(особенно сильного во Франции), определяющей причиной которого, как пишет Струве, явилось «столкновение эстетических направлений, отражавших в себе идеологию различных общественных классов. К моменту начала  этой  «борьбы» виола была широко распространена преимущественно в музыкальном быту привилегированных слоев европейского общества(среди дворянства, высшей буржуазии) и являлась своего рода «аристократическим»  инструментом. Скрипка же бытовала в народе и, «поднимаясь» оттуда, завоевывала себе положение сначала в музыкальном быту мелкой и средней буржуазии, а затем и в придворных, аристократических кругах .
В этот период виолы часто приспосабливались и кое-что перенимали у инструментов  скрипичного семейства. Так возникли виолы без ладов,с выпуклыми деками,с половинчатым строем(кварто-квинтовым).Кроме того, в начале 17 века появились виолы с резонирующими струнами, придававшими большую мягкость и серебристость звучанию. Но все же в конечном итоге борьба завершилась победой инструментов скрипичного семейства, которые больше отвечали новым художественным  требованиям развивающейся музыкальной культуры и превосходили виолы по звучанию  и техническим возможностям.
В течение 16-17 веков скрипичные инструменты постепенно приобретают  окончательный , вид. Одной из первых школ инструментальных мастеров считается брешианская классический, названная так по имени северного итальянского города Брешиа. В этом городе жили и работали родоначальник школы Гаспаро да Салои и  его ученик, знаменитый Паоло Джованни Маджини. Ранние инструменты этих мастеров сохраняли еще некоторые черты виол и по звучанию и по форме.

Альты создавали и мастера кремонской школы семейств Амати, Гварнери, Страдивари. К сожалению, их инструментов сохранилось не много. В нашей стране имеется несколько альтов работы кремонских мастеров,в частности в государтвенной коллекции находится альт А. Страдивари(1644-1737). Об альтах Страдивари Е. Витачек пишет,  что в них «привлекает изумительное качество звучания, имеющего чистый альтовый тембр.  Под этим понятием я подразумеваю не тот придушенный и вместе с тем резкий звук, который многими музыкантами считается для альта характерным, а звук, в котором, в сущности, гораздо чаще слышится голос тенора, чем альта, плотный, яркий,  с легким оттенком меланхолии, который при более энергичном нажиме смычка переходит в мужественно-патетический».
Итальянские мастера, да и не только итальянские, создавали альтов относительно немного. Это и понятно - все внимание уделялось скрипке, которая и была доведена кремонскими мастерами до полного классического завершения. Альты же окончательного оформления не получили, поскольку в исполнительстве им отводилась роль второстепенная, аккомпанирующая, и в связи с этим требования к инструментам предъявлялись в целом недостаточно высокие. Поэтому итальянские альты по своим звуковым качествам не одинаковы. 

Разновидности альта.
Инструменты скрипичного семейства в процессе своего становления и развития на протяжении 18,19 и 20 столетий довольно часто подвергались различным преобразованиям, целью которых было усовершенствование и расширение выразительных и технических возможностей инструментов. Предпринимались также попытки видоизменить их как в качественном отношении, так и по форме. Были созданы трапециевидные, гитарообразные,а также металлические скрипки; появился арпеджион- гибрид гитары и виолончели(для этого инструмента была создана соната Ф. Шуберта, которая исполняется в наше время и на альте, и на виолончели.).
Однако больше всего изменений и усовершенствований, вносимых в конструкцию инструмента вплоть до наших дней, выпало на долю альта.

В 17 и начале 18 века встречались в исполнительской практике следующие разновидности альта: теноровая скрипка, виола да спала, виолино помпоза.

Теноровая скрипка по размеру более всего приближалась к альту. Длина ее корпуса была от 425 мм до 460 мм, что соответствовало размеру большого альта. Высота обечаек- 5 см. Наиболее распространенным строем на квинту ниже альтового. Но существовали также пятиструнные и шестиструнные теноровые скрипки. 
Виола да спалла  большого распространения в музыкальной практике не получила. В основном она применялась как аккомпанирующий инструмент у бродячих музыкантов. Ее общий размер и высота обечаек были большими, чем у теноровой скрипки, поэтому она прикреплялась к груди при помощи перевязи. Но строй у виолы да спала был выше и соответствовал альтовому. Неудобства игры на ней, очевидно, были причиной недостаточно широкого распространения.

Виолино помпоза (торжественная скрипка)- своего рода гибрид альта со скрипкой. Ее размер не превышал размера небольшого альта, но струн было пять: До, Соль, Ре, Ля, Ми. Таким образом, это был альт с дополнительной скрипичной струной Ми.
В 1724 году И.С. Бахом была изобретена и по его указаниям построена Лейпцигским инструментальным мастером И.Х. Гофманом виола помпоза . По величине она была с большой альт и имела пять струн и имела пять струн: До, Соль, Ре, Ля, Ми. Держали ее немного ниже ключицы при помощи специальной перевязи.
Лейпцигский мастер Гофман сделал несколько экземпляров виолы помпозы,но в исполнительской она не привилась, да и сам Бах довольно быстро охладел к ней.

Альт как инструмент скрипичного семейства оказался в технологическом ,конструктивном  отношении в более сложном положении, нежели скрипка или виолончель. Оптимальный в акустическом отношении размер инструмента был бы слишком большим и неудобным в исполнительской практике. Отсюда- непрекращающиеся до сих пор поиски вариантов его конструкции. Отдельные попытки были успешными, что определило их живучесть в практике. Положительная роль таких альтов ,как модели Тертиса, Риттера, Подгорного, на  которых играют и сейчас, очевидна. Одни инструменты стимулировали развитие техники верхних позиций, развитие исполнительского мастерства. Другие способствовали обособлению специфического тембра альта.
В попытках найти «золотую середину» между размером инструмента и его необходимыми звуковыми качествами можно проследить свою логику, художественную цель.  Приходится констатировать, что окончательное решение проблемы еще не найдено. Не исключено, что новые поиски могут привести к выявлению интересных темброво-технических возможностей альта, что приведет и к расширению его «голоса» в оркестре, ансамбле, а также к новым перспективам его сольного использования.

Параллельно с поисками лучшей конструкции альта и семейство виол пыталось приспособиться к новым требованиям. Наиболее плодотворно эти попытки проявились в конструкции виоль д’ амур. 
Виоль д’амур.
Виоль д'амур-старинный музыкальный инструмент из семейства виол-примечательна своей не совсем обычной судьбой.  Появившись во второй половине 17 века и достигнув расцвета в 18 столетии, она в дельнейшем применялась редко и упоминалась в различных трактатах в числе либо исчезающих из практики инструментов, либо уже исчезнувших.

Однако старинный инструмент не исчез, напротив, интерес к нему, особенно за последнее время, все более и более возрастает. Да это и не удивительно- у виоль д’амур красивое звучание, полное поэзии и таинственности. Недаром Г. Берлиоз в своем трактате ,подчеркивая ее достоинства , писал: «Звук виолы д'амур слабый и нежный; в нем есть что-то небесное, идущее одновременно от альта и от скрипки. Особенно подходит виола для музыки плавной, для мечтательных мелодий, для выражения восторженных и религиозных чувств…Право же, было бы очень жаль утратить этот драгоценный инструмент…»
Виоль д’амур-последняя представительница смычкового семейства виол-впервые появилась во второй половине 17 века в Англии. По внешнему виду она не отличается от других виол: плоская нижняя дека, покатые плечи,квартово терцовый строй, но держится виоль д’амур не способом «а гамба», как все другие виолы, а на плече, подобно скрипке. Характерной особенностью инструмента являются подгрифные струны-их называют резонирующими или симпатическими. На них не играют, но они колеблются резонируют во время исполнения на основных струнах и тем самым придают звучанию виоль д’амур своеобразную таинственность.
Современники признали за ней «милый серебряный звук» и «приятную нежную полноту гармонии». Видимо, поэтому она получила название «виола любви».

У наиболее распространенного типа виоль  д’ амур семь струн игровых и семь резонирующих. Но встречаются инструменты с шестью игровыми и  шестью симпатическими. Интересной разновидностью виоль  д' амур  является английский виолет, имеющий семь струн игровых, а резонирующих- от десяти и до пятнадцати.

В 17 веке встречались также виоль д’ амур и без резонирующих струн, бытовавшие в Германии и во Франции, но у них игровых струн было либо пять, либо шесть. 

По внешнему виду виоль д’амур, пожалуй, самый красивый инструмент из всех смычковых. Исключительно изящна форма корпуса, особенно его «талия»,повторяющая контуры резонансных отверстий в виде огненных язычков , сделанных на верхней деке.  Декоративным украшением являлась «готическая роза», которую вырезали под грифом на верхней деке. Длинный ящичек со множеством колков, завершающийся вырезной головкой, либо девичьей, либо амура с завязанными глазами, дополнял изысканность формы. Все это вместе взятое позволяет говорить о старинном инструменте как подлинном произведении искусства.
По размеру виоль д’амур может быть приравнена к небольшому альту, поэтому на ней чаще всего играют альтисты, для которых освоить старинный инструмент больших сложностей не представляет. На инструменте очень легко играть аккорды, арпеджио, различные многозвучные сочетания, флажолеты.

18 столетие- пора наивысшего расцвета искусства игры на виоль д’амур, которое было не только достоянием профессионалов, но также проникло и в среду музыкантов-любителей. Нежное звучание инструмента особенно привлекало к нему дам, любивших на нем играть.

О популярности старинного инструмента свидетельствует тот факт, что в США было создано Общество виольдамуристов, объединяющее в своих рядах исполнителей, исследователей и всех, кто любит этот прекрасный инструмент. Общество выпускает бюллетень «Новости»,где печатаются материалы, связанные как с историей развития инструмента, так и современные исследования. 

Обаятельное звучание и яркие возможности виоль д’амур привлекают к 

ней внимание композиторов. Все это дает основание верить в долголетие виоль д’амур.

Проблемы перехода со скрипки на альт.
Альт принадлежит к наиболее ранним инструментам струнно-смычковой группы (свою историю он ведёт с конца 15 – начала 16 столетия).  Специфический тембр альта, отличающийся густотой и насыщенностью тона, характерным контральтовым колоритом в низких регистрах, привносит особую красочность в звучание струнных групп различного состава. Отсюда важная роль альта как одного из «голосов» в камерно-ансамблевом и оркестровом исполнительстве.

Специалистами отмечается, что исполнение виртуозно-технических пассажей, достижение разного рода инструментальных эффектов -  всё это на альте представляет задачу более сложную, нежели на скрипке, что и стало одной из причин, закрепивших за альтом функции участника камерно-ансамблевых и оркестровых коллективов, а не «солиста». Традиционно считалось, что предназначение альта – принимать участие в совместном, групповом музыкально-исполнительском процессе (ансамбль, оркестр); что сольное, концертно-исполнительское искусство не является сферой, близкой альту. Скорее всего, именно это обстоятельство и послужило причиной того, что музыканты, избиравшие своей специальностью альт, по словам Г.Берлиоза «набирались всегда среди неудачников-скрипачей. Если музыкант чувствовал себя неспособным выполнять должным образом обязанности скрипача, он брался за альт».
Аналогичный подход к формированию контингента альтистов сохранился во многом до настоящего времени, являясь одной из причин такого распространённого явления как переориентация («переучивание») скрипачей в исполнителей на альте. Именно это обстоятельство, отмечается в диссертации, препятствует становлению альтовой педагогики как самостоятельной и автономной музыкально-исполнительской дисциплины.

Наряду с развитым комплексом музыкальных способностей, альтисту, как и исполнителю на любом другом музыкальном инструменте, необходимо обладать определёнными психо-физиологическими и физическими данными. Имеет значение, в частности, строение руки, её конфигурация, которая либо благоприятствует выработке альтовой техники (она достаточно своеобразна, что объясняется большими размерами альта по сравнению со скрипкой), либо не способствует этому: При переходе со скрипки на альт следует учитывать индивидуальные особенности учащегося, величину рук, кисти и пальцев, подвижность суставов, силу мышц и т.д., имея в виду размер альта, высоту и массивность струн, широкое растяжение пальцев левой руки.

Особое внимание следует уделять воспитанию правильных мышечных ощущений (вес руки, плотность нажима смычка на струну и т.д.). Не допускать переутомления рук в связи с большим размером инструмента и смычка.

Развитию техники (беглости, четкости, ровности) способствует систематическая работа над упражнениями, этюдами, гаммами. 

Работа над звуком необходима при изучении не только художественного, но и учебно-вспомогательного материала. Звук должен быть ясным, ровным, насыщенным по тембру, гибким в изменении звуковых красок и нюансов.
Попытки учить детей играть сразу на альте, а не на скрипке (как своего рода промежуточному этапу) предпринимались в нашей стране еще в 40-х годах XX в. Однако позитивных результатов в ту пору они не дали – не было как необходимого инструментария, так и детского альтового репертуара. Само по себе это не свидетельствовало об ошибочности установок прогрессивно мыслящих педагогов-альтистов прошлого. Вопрос не был снят с повестки дня. Усиление позиций альта в музыкальной культуре второй половины XX в. вновь актуализировал этот вопрос, тем более, что опыт зарубежных (прежде всего, западно-европейских) коллег, зафиксированный в разного рода методических пособиях и «Школах», свидетельствовал в пользу теории: начинать учёбу следует на том музыкальном инструменте, на котором предполагается продолжать её.

В чём же  основные недостатки и негативные моменты самого факта перевода учащегося с одного инструмента на другой?
Возникает эффект «сшибки» игровых (технических) навыков, или, другими словами, интерференции навыков. Казалось бы, игровые действия скрипача и альтиста во многом схожи, однако в них есть и отличия, обусловленные неодинаковыми размерами грифов этих инструментов, а также некоторыми другими факторами. В этой ситуации становится необходимой перестройка ранее выработанных двигательно-технических умений и навыков, что является непростой задачей для большинства учащихся.С другой стороны- особых трудностей в смене инструментария, в переходе с одной специальности на другу нет, поскольку они находятся в близкой степени родства. Учебная практика подтверждает, в общем, правильность такой точки зрения. Возможно, у кого-то из учащихся процессы адаптации к новому инструменту, к новым приёмам игры проходят нелегко, но это зависит уже от индивидуальных особенностей человека (строение руки и др.). 
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.        Светлая часть поверхности круга символизирует долю тех учащихся, которые ощутили позитивные результаты от смены инструментария. Тёмная часть - доля тех, кто в аналогичной ситуации ощутил негативные результаты.               
Тембровые особенности альта.

Альт издавна привлекал к себе внимание композиторов своим своеобразным, неповторимым тембром. Особенно широко и разнообразно использовали его композиторы 19-20 веков: в оркестре, в различных ансамблях, как сольный инструмент.
Г. Берлиоз писал: « Из всех инструментов оркестра именно альт дольше всего недооценивался, несмотря на свои превосходные качества… В тех очень редких случаях, когда старые композиторы выдвигали его на первый план,  он никогда не обманывал их ожиданий. Звук его низких струн обладает терпкостью, высокие звуки выделяются своим печально –страстным оттенком, и вообще его тембр, полный глубокой меланхолии, заметно отличается от тембра других инструментов.

Богатство,разнообразие тембра достигается в каждом конкретном случае правильно найденным технологическим приемом. В. Борисовский говорил своим студентам: « Нет и не может быть раз и навсегда найденного идеального звучания инструмента,для каждого произведения это звучание приходится искать заново». Немалое значение  имеет и правильный подбор инструмента. Тон инструмента «близок» исполнителю,если воспроизводимая обертоновая краска отвечает его звуковому представлению; в этом случае можно считать,что инструмент подобран правильно.

Залогом успешной реализации тембровых возможностей  альта является тесное взаимодействие внутреннего слуха(предслышания),слухового восприятия и тактильного игрового ощущения. Необходимо иметь ясное представление о возможностях своего инструмента ,знать, сильный  он или слабый, « легкий» или «тугой», в каком регистре звучит лучше и т.п. Не умение приспособить свою игру к особенностям инструмента  ведет к искажению тембра. Форсированный нажим- привычка многих альтистов, грающих на посредственных инструментах, больше усугубляет отрицательные качества инструмента и со временем приводит к его утомлению.
Представители советской альтовой школы.

Вадим Васильевич Борисовский(1900-1972)
Основатель советской альтовой школы. Около 50-ти лет преподавал в Московской консерватории. Благодаря его усилиям создается класс специального специального альта в Московской  консерватории, в музыкальном училище при консерватории, а затем и в других консерваториях.

Борисовский в первую очередь обращал внимание на звучание альта, ибо считал, что без характерного и неповторимого тембра альта не существует. Главнейшим принципом педагогики он считал также выявление в студенте его исполнительской индивидуальности.

Эстафета отечественного исполнительства и педагогики от В.В. Борисовского перешла к Ф.С. Дружинину. Будучи учеником Борисовского, он по многим вопросам стоял на позициях, близких к позициям своего учителя. Дружинин занимался педагогикой, воспитал плеяду известных альтистов, выработал свои индивидуальные подходы к преподавательской работе. Весьма скептически относился он к практике «перехода скрипачей с посредственной техникой и средними способностями» на альтовое исполнительство: «суть в том, говорил он, что посредственность везде такова…»

Среди тех, кто завершил учебу у Дружинина был Ю.А. Башмет. Благодаря его блистательной сценической карьере интерес к альту, популярность этого инструмента во второй половине 20 века еще более возросли.

Заключение.
В данной работе я постаралась обобщенно  привести основные проблемы перехода со скрипки на альт, учитывая историю формирования инструмента, его специфику и возможности.  Проблемы при смене инструмента, несут в себе сугубо индивидуальный характер.

На своем опыте не могу подтвердить, что, поменяв инструмент, ученик впоследствии жалеет о своем выборе. Но, переходя на альт,  я очень сильно ощутила этот эффект «сшибки» навыков, было ощущение, что заново учишься играть на инструменте. Также следует учитывать смену ключа- первое время испытываешь трудности в чтении с листа и вообще в чтении нотного текста. Со временем, конечно, навыки  «возвращаются»,либо приобретаются, все зависит от изначальной «базы»,заложенной на более ранних уровнях обучения.
В конце концов, все эти трудности можно преодолеть, имея огромное желание играть на этом чудесном инструменте.
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